

ЕВРАЗЭС: ПРЕЗИДЕНТЫ НАМЕТИЛИ КУРС



ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СООБЩЕСТВА
Григорий Алексеевич Рапота

22 июня в Москве состоялось очередное заседание Межгосударственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств. В повестку дня был включен широкий круг вопросов интеграционного взаимодействия пяти стран Сообщества – Белоруссии, Казахстана, Киргизии, России и Таджикистана.

Предметом обсуждения, в частности, стал ход выполнения мероприятий по реализации Приоритетных направлений развития на 2003–2006 и последующие годы. Упомянутый документ – своеобразная логика движения корабля ЕврАзЭС по океану мировой экономики. Он содержит более полутора сотен конкретных задач, определяющих развитие Сообщества на ближайшее время и дальнейшую перспективу.

Как же идет решение этих проблем? Надо сказать, что определенный прогресс налицо. Только за период, прошедший с предыдущей встречи президентов в июне прошлого года, странами ЕврАзЭС принято 10 международно-правовых документов, направленных на формирование таможенного союза и единого экономического пространства. Это Концепция агропромышленной политики, Соглашение о проведении согласованной политики по формированию и развитию транспортных коридоров, Протокол о единых правилах лицензирования импорта и экспорта товаров и другие. Всего же в рамках ЕврАзЭС заключено 78 международных договоров, из которых 66 уже вступили в силу, а по остальным проводятся необходимые внутригосударственные процедуры.

Заметного продвижения Сообществу удалось достичь в сфере электроэнергетики. Проведена серьезная работа по реализации принятых в 2003–2004 годах решений Межгосударственного Совета ЕврАзЭС по совместному освоению гидроэнергетического потенциала рек Амударья и Сырдарья. В прошлом году правительствам России и Таджикистана с привлечением российского бизнеса удалось найти эффективные решения по завершению строительства Сангтудинской ГЭС-1 и Рогунской ГЭС в Таджикистане. В апреле нынешнего года на Сангтудинской ГЭС-1 состоялась официальная церемония начала работ. Есть реальные предпосылки того, что аналогичные решения будут достигнуты в перспективе по двум Камбаратинским ГЭС в Киргизии.

В то же время следует отметить, что за действованы еще далеко не все резервы. Хотелось бы, скажем, достичь более энергичного продвижения в деле завершения формирования Базового перечня Общего таможенного тарифа трех государств Сообщества – Белоруссии, Казахстана и России, поскольку именно это является ключевым фактором формирования таможенного союза. На заседании Межгосударственного Совета в Кремле было отмечено, что с принятием нового таможенного тарифа Казахстана уровень его унификации с таможенными тарифами Белоруссии и России повысится с 53 до 62%. Президенты дали поручение правительствам государств Сообщества совместно с Интеграционным комитетом ЕврАзЭС активизировать работу по формированию Общего таможенного тарифа ЕврАзЭС.

К числу актуальных относится тема создания Транспортного союза в рамках нашего Сообщества, который позволил бы перевозчикам наших стран значительно увеличить грузопотоки, осуществлять доставку транзитных грузов по кратчайшим маршрутам и с наименьшими транспортными издержками. Немало еще проблем в социальной сфере.

Словом, диапазон задач, которые может и должно решить Сообщество, весьма обширен. На заседании в Москве лидеры пяти государств наметили курс и определили темпы дальнейшего движения по пути интеграции. Был рассмотрен ряд конкретных документов. Так, в частности, принята Концепция сотрудничества государств – членов Евразийского экономического сообщества в валютной сфере, утверждены Порядок согласования основных макроэкономических показателей развития экономик государств – членов ЕврАзЭС и Положение о порядке формирования и использования средств специальных фондов (специальных счетов) для финансирования межгосударственных целевых программ ЕврАзЭС. Главы государств поручили правительствам стран ЕврАзЭС провести внутригосударственные процедуры по проекту Соглашения о взаимодействии пограничных ведомств государств – членов Евразийского экономического сообщества при возникновении кризисных ситуаций на внешних границах с целью подготовки этого документа к подписанию президентами пяти государств в рабочем порядке. При этом было отмечено, что работу по вопросам охраны внешних границ государств Сообщества следует вести во взаимодействии с Организацией Договора о коллективной безопасности.

Президенты сочли целесообразным создание Совета по финансово-экономической политике государств – членов ЕврАзЭС. На очередном заседании Межгосударственного Совета на уровне глав правительств предстоит утвердить состав Совета и Положение об этом новом органе интеграции.

В «евразийской пятерке» уже давно ощущалась весьма насущная необходимость создания международной инвестиционно-кредитной и расчетной организации для финансирования конкретных межгосударственных программ и проектов в рамках Сообщества. Президентам было доложено о работе, проделанной в этой сфере. Участники заседания приняли к сведению информацию о том, что в завершающей стадии находится создание российско-казахстанского банка, имеющего своей целью в том числе финансирование инвестиционных проектов на территории государств ЕврАзЭС и открытого для присоединения других государств Сообщества. Уставный капитал этого банка на первых порах будет составлять полтора миллиарда долларов США.

Произошли изменения и в руководящих органах Сообщества. Новым председателем Межгосударственного Совета ЕврАзЭС на очередной годичный срок был избран Президент Белоруссии Александр Лукашенко. Его заместителем стал глава белорусского правительства Сергей Сидорский. А Интеграционный Комитет ЕврАзЭС возглавил заместитель премьер-министра Белоруссии Андрей Кобяков.

Евразийское экономическое сообщество вступает в весьма ответственную фазу своего развития. От уже существующего в рамках ЕврАзЭС режима свободной торговли нам предстоит переход к стадии таможенного союза, что предполагает наличие органа, наделенного наднациональными полномочиями в области реализации конкурентной политики, таможенно-тарифного и нетарифного регулирования. В перспективе – принятие Основ законодательства в бюджетной, таможенной и других сферах. А это законы прямого действия. Завершение создания таможенного союза даст возможность приступить к формированию единого экономического пространства, что определено в качестве главной цели деятельности ЕврАзЭС.